

Rekopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. — Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie.

KURJER LITEWSKI

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim. Ogłoszenia przyjmuje się w Administracji „Kurjera Litewskiego”, prospekt 8-to Jerski Nr. 23.

WYDAWNICTWA ROK XI.

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych.

Redakcja i Administracja prospekt 8-to Jerski № 28. Adres telegraficzny: Wilno Kurjer. — Skrzynka pocztowa № 96. Telefon № 129, telefon drukarni № 685. Administracja otwarta od godz. 10—4 po poł. W niedziela od 12—1 p. p. Redaktor przyjmuje od godz. 2—3 po połud.

CENY OGŁOSZEŃ:

Nadesłane za wiersz półowemu w tekście, lub jego miejsce 1 rub. Ogłoszenia na 1-iej stronie za wiersz półowemu lub jego miejsce 60 kop. Ogłoszenia na 1 str. o pożyczek państw. za wiersz półowemu lub jego miejsce 1 rb. Reklamy za wiersz półowemu lub jego miejsce 60 kop. Nekrologi za wiersz półowemu lub jego miejsce na 1 str. 30 k. no tekście 30 k. Z życia towarzyskiego. Zawiadomienia do 10 wierszy — 5 rb. Ogłoszenia z wyjątkiem za wiersz półowemu lub jego miejsce 20 kop. Drobnie ogłoszenia za każdy wiersz 4 kop. najniższe 40 kop. Ogłoszenia w niedzielny numerze o 25 proc. drożej. Dołączenie prospektów do „Kurjera” 7 rb. od tysiąca oprócz opt. poczt.

WARUNKI PRENUMERATY:				
	Rocznie	Półrocz.	Kwartał.	Miesięcz.
W WILNIE	8.—	4.—	2.—	—70
Z PRZESYŁKĄ POCZTOWĄ	10.—	5.—	2.50	—84
ZAGRANICĄ	16.—	8.—	4.—	1.50

Numer pojedynczy 5 kop.
Zmiana adresu 20 kop. Za odwołanie do domu 10 kop. miesięcznie.
Prenumeratę przyjmuje się tylko od 1-go każdego miesiąca.
Listów niefrankowanych lub niedostatecznie opłaconych „Kurjer” nie przyjmuje.
Rekopisów — nie zastrzeżonych do zwrotu — nie przechowuje.
Rekopisy bez zastrzeżenia honorarium uważa się za bezpłatne.

Przypominamy Szanownym Prenumeratorom, że czas odnowić przedpłatę na kwartał II.

STEFANJA ze ZDIECHOWSKICH WĘGLAWOWICZOWA

po krótkich cierpieniach, opatrzona Św. Sakramentami, zasnęła w Panu dnia 20-go marca w Rakowie, w 53 roku życia.

Nabożeństwo żałobne oraz złożenie zwłok do grobów rodzinnych na cmentarzu Rakowskim odbyły się 24-go marca, o czym zawiadamiają pogrążeni w żal:

matka, córki, zięć i bracia.

Osobne zawiadomienia rozsyłane nie będą.

TEATR POLSKI NA POHULANCE
(tel. 16-81).

Dziś, w poniedziałek, 30 b. m. O godz. 2½ po poł. po raz ostatni „DZIADY” A. Mickiewicza.

O godz. 7½ wiecz. „Robert i Bertrand” operetka.

Anons! w próbach głoszona ostatnia nowość, osnuta na temat ostatnich wypadków „KOMENDANT THURM”.

Neo-imperjalizm.

Petrograd, 20 marca (2 kwietnia). Kwestja polityki imperialistycznej jest żywotną dla państwa, narodowościowo różnorodnych. Polityka taką dąży do wytworzenia warunków, w jakich plemiona i narody obecne mogą się czuć „imperialistami”, t. j. w jakich połączenie pod jednym państwowo dachem czyni zadość ich interesom i potrzebom. Jest przeciwnieństwem polityki imperialistycznej wszystko, co przeciwstawia drogi i cele narodowości państwa drogą i cele narodowości państwa przyległych lub podbitych.

Z katedry Rady Państwa, w debatach nad językiem polskim w samorządzie, wygłoszone było zdanie, iż „misja dziejowa” Rosji stanowi ruszczyć i oprawosławiać w państwie wszystko nierosyjskie i nie-prawosławne.

Jest to bieżący przeciwny polityce imperialistycznej — a i w ogóle podobna „misja dziejowa” tręci dziś anachronizmem.

Ongi plemiona pierwotne, bez historii i kultury, wynaradawiali się i wymierali drogą nawet naturalną. Więc można to było nazwać nawet „misją dziejową”. Dziś jednak taka „misja”, włożona w niepokalaniu dzieviczem swej myśli przewodniej w aparat państwowości społecznej, wywołuje tylko zgrzyt ciężki i plonny. Dziś ta droga nie spaja się, ale rozdziela i rozkłada państwa.

Przeszło pół wieku reakcja rosyjska próbowała ukrywać paruzycyzm przed obliczem światłości dziennej za tym lub owym parawanem. Przesunął się przed nami cały ich labirynt. Nie to nie pomogło, bo stawało się coraz widoczniejszym, że nowa Rosja winna zawrócić na drogę właśnie imperializmu. Reakcyjniści dotąd odziewają się od niego. Nawet oni cofnęli się przed zadaniem skonstruowania i z imperjalizmu nowego dla swej „misji” parawanu.

I oto zadanie to podjął organ bieżącego redaktora „Oswożenie”, p. Piotra Struwego, „Ruszkaja Myśl”, a jej ideę pochwyliło w lot i z rozkoszą smakuje postępowe moskiewskie „Utro Rossii”.

A więc w tej nowej, swoistej interpretacji imperjalizm jest to „tendencja rozciągająca wpływów politycznych, gospodarczych i kulturalnych” państwa do narodowości na inne narodowości państwa.

Murawjew, Hurko i Apuchtin mogą spać spokojnie w swoich grobach. Wiedzieli Turgieniew, co czyni, uśmiercając wczasy Bazarowa, zanim, przyniesłszy się na kresy, wprzągnął się w jarzmo „tendencji rozciągania wpływów”. Wszak gdyby był poszedł w kierunku tym zdaleko, to tylko przeniesionybygo

z rubryki działaczy społecznych do rubryki biurokratów i znowu postępowe społeczeństwo rosyjskie czuło by się w zupełnym przed nami porażką.

Imperjaliści jednak w takim rozumieniu bynajmniej nie zbliżają się do rozwiązania starego zadania, jak wytworzyć poczucie sytości w nasyconych „tendencjami wpływów”. Jeżeli zaś polityka wewnętrzna nie skierowuje dobrowolnie w stronę imperializmu tych, którzy dotąd odwróceni byli od niego, to do takiej polityki można przypieścić jaką się chce etykietę, ale w istocie rzeczy będzie ona antyimperialistyczna.

Wczoraj o godz. 7 i pół arcykomieczna operetka Kratiera (słowa Wl. Anyczka) p. t. „Robert i Bertrand”. We wtorek przedstawienia nie będzie.

NADANIE PRAW SZKOLE POLSKIEJ.

„Nowoje Wremia” pisze: General-gubernator warszawski ks. Engalyzew wszczął w ministerjum oświaty starania o pozwolenie prywatnym średnim zakładom naukowym polskim przeprowadzenia egzaminów na maturę w obecności delegatów od okręgu naukowego, przez co szkoły byłyby zrównane w prawach z rządowymi zakładami naukowymi. Minister oświaty nie znalazł żadnych przeszkód i równocześnie zakomunikował kuratorowi warszawskiego okręgu naukowego, że egzaminy w prywatnych szkołach polskich mogą odbywać się w języku polskim prócz egzaminów z języka rosyjskiego, literatury, geografii rosyjskiej i historii.

„Birz. Wied.” potwierdza wiadomość powyższą, dodając o sobie, że minister oświaty wnoszą w tej sprawie do Rady ministrów terminowy wniosek. Zdaniem „Birz. Wied.”, nadanie praw szkole polskiej

pozostaje w związku ze staraniem o otwarcie w Warszawie uniwersytetu polskiego z prawami, przynależnymi wszystkim rosyjskim Cesarzkim uniwersytetom.

„Nowoje Wremia” pisze: W kołach rządowych wszczęta została kwestja pozwolenia przyjmowania do uniwersytetów osób, które ukończyły średnie polskie szkoły naukowe, o ile młodzież tych szkół złoży egzamin w obecności delegata od okręgu naukowego.

Informacje i pogłoski.

Sądy i obcy poddani. Departament spraw ogólnych rozstał od gubernatorów okólnik Nr. 13 z zawiadomieniem, iż poddani państw, prowadzących wojnę z Rosją, nie mają prawa obrony w instytutach sądowych, sprawy zaś cywilne, jakie wynikły przed wojną, zostają zawieszane, te zaś, które rozpoczęto przez rzeczywistych poddanych po wybuchu wojny, zostają umorzone, w obu wypadkach z inicjatywą sądu.

Zachowanie posad.

Naczelnik kolei Północno-Zachodnich ogłosił na linjach kolejowych jeemu podwładnych, że urzędnicy i oficjalsi kolejni, powołani na wojnę, zachowują prawo objęcia tych samych stanowisk po powrocie z wojny, o ile będą zdolni do dalszej służby. Tymczasowo na ich miejsce mogą być przyjmowani tylko czasowi zastępcy.

Opieka nad rodzinami zabitych.

Sród kartek informacyjnych o zabitych w czasie wojny szeregowcach, które są doręczane Głównemu Komitetowi Aleksiejewskiemu, są też kartki o szeregowcach nieznanymi, bezdzietnymi, jako też i o znajdujących się przy życiu, lecz przebywających w lazarecie lub w innych zakładach leczniczych, lub też wziętych do niewoli, albo przebywających za urlopem w stronach rodzinnych.

WIADOMOŚCI BIEŻĄCE.

Kalendarzyk. Dziś, w poniedziałek — Zwiastowanie N. M. P. Anieli Wd. wełd. now. st. — św. Wiktora M. Damiána W. Jutro — św. Balbiny P. wełd. now. st. — św. Hermenegilda Król. M.

TEATR, MUZYKA I SZTUKA.

Z teatru Polskiego. (Komanikat). Dziś o godzinie 2 i pół po poł. dane będzie arcydzieło A. Mickiewicza „Dziady” (cecy żniżone).

Wczoraj o godz. 7 i pół arcykomieczna operetka Kratiera (słowa Wl. Anyczka) p. t. „Robert i Bertrand”. We wtorek przedstawienia nie będzie.

W środę dnia 1 (14) kwietnia dana będzie po raz trzeci ciesząca się powodzeniem sztuka z powieści H. Sienkiewicza p. t. „Ligja”.

W czwartek d. 2 (15) kwietnia ujrzymy po raz pierwszy głośną nowość z repertuaru sceny warszawskiej „Komendant Thurm”.

Rozesła bogata w satyrę i humor od miesiąca w Warszawie powodzeniem grana jest w Warszawie. Niewątpliwie więc i na nas dozna zasłużonego powodzenia.

Bilety sprzedaje enkiernia K. Satrialla.

Z ŻYCIA LITEWSKIEGO.

— Komitet litewsk. T-wa pomocy ofiarom wojny, jak donoszą „Wilensk. Nowosti”, uchwalił w imieniu komitetu wyrazić ks. kanonikowi Konstantemu Olszewskiemu współczucie i uznanie za obronę praw duchowych zbiegów litwinów.

NEKROLOGIA.

— Ś. p. Iza Mikoszanka, po krótkich cierpieniach, zmarła wczoraj 29 marca (11 kwiet.) o godz. 10 rano. Ekspartacja zwłok odbędzie się z mieszkania w hotelu Hana do kościoła św. Jana we wtorek o godz. 6 i pół wieczorem. Nabożeństwo żałobne odbędzie się w kościele św. Jana we środę o godz. 10 i

pół rano, poczem nastąpi pogrzeb na cmentarzu Rossa.

R O Z N E.

— Następny numer „Kurjera Litewskiego”, z powodu przypadającego dziś święta, wyjdzie w środę.

— Wilja stale przybiera. W ciągu ostatnich dwóch dni poziom wody znów znacznie się podniósł. Zwiększa dość szybki przybór nastąpił w nocy z soboty na niedzielę; woda podniosła się prawie o dwie stopy. Płoty i parkany ogrodów nad Wilją stoją już w wodzie; tu i ówdzie woda dotarła też do stojących nad brzegiem domków.

Jeśli przybór w tym samym stopniu potrwa jeszcze trzy — cztery dni, można się obawiać wylewu.

— Komunikacja z Werkami. Pomiędzy Wilnem a Werkami zaczął kursować statek parowy „Zorza”.

— W komitecie W. Ks. Tatjana. Dziś ma się odbyć zebranie członków oddziału wileńskiego komitetu W. Ks. Tatjana Mikołajowy, dla przyjęcia wypracowanych przez specjalną komisję dezzyderatów oddziału, które mają być przedstawione na pierwszej naradzie komitetu centralnego z delegatami oddziałów. Poza tem ma być omawiany projekt utworzenia biura centralnego dla rejestracji przybywających do Wilna bezdomnych.

— Nasi dorożkarze. Ostatnimi czasy coraz częstsze są wypadki pociągania dorożkarzy do odpowiedzialności za to, iż odmawiają jechania we wskazane miejsce. Dorożkarze w takich wypadkach usprawiedliwiają się tem, że wracali już do domu, lub mieli zamiar wracać, istota zaś przyczyną odmowy jest ta okoliczność, że nie chcą jechać na kresy miasta, lub że z wyglądu danego pasażera wnioskują, iż nie otrzymają naddatku ponad takse.

W celu zapobieżenia podobnym wypadkom policmajster wileński polecił komisarzom policyjnym zawiadomić dorożkarzy, iż wracając do domów winni się sijać na miejscu przeznaczonym dla pasażera i do miejsca swego zamieszkania podać bez zatrzymywania się, w przeciwnym bowiem razie żadne usprawiedliwienia się nie będą brane w rachubę, a winni będą surowo karani.

W razie nadzwyczajnej gwałtownej potrzeby dorożkarze, nawet wracający na spoczynek, nie mają prawa odmawiać jazdy, o ile niema w pobliżu dorożkarza innego.

WYPADKI.

— Kradzież. W sobotę wieczorem w d. przy ul. Znamieniekiej w mieszkaniu D. Janowicza popełniono kradzież na sumę około 200 rb.

— Przejechania. W sobotę jakiś dorożkarz najechał na przebiegającą przez ulicę Annę Prancntowa, raniąc ją dośmię.

Na ulicy Niemiekiej Beneel Werbownik, jadąc na rowerze, spłoszył konia jakiegoś woźnicy ciężarowego. Koń szarpnął w bok i cyklistka trafiła pod koła wozu, które przejechały mu nogi, na szczęście nie powodując kalectwa.

Zatrucie się spirytusem denaturowanym. Żona zapasowego żołnierza, Aksinia Wolejkowa, w sobotę wzięła do swych znajomych, gdzie gościł gospodarze w braku wódki, pozostała gościa spirytusem denaturowanym. Po 2-eh kieliszkach nastąpiły groźne objawy otrucia, uratowało ją Pogotowie.

PROWINCJA.

M I N S K.

θ (z) Ze szkół. Lekcje we wszystkich szkołach tutejszych zaczynają się dziś. Ponieważ jednak na ten dzień przeniesione zostało święto Zwiastowania N. M. P., przeto katolicy i katolicki obowiążani są w dniu tym wstrzymać się od lekcji. Cały „kwartał” tym sposobem trwać będzie 16 dni, gdyż początek wakacji oznaczono na dzień 15 (28) kwietnia.

θ (z) F. Uzdowski. Nadeszła z pola bitwy wiadomość prywatna, iż p. F. Uzdowski, o którego śmierci donosiliśmy przed kilku dniami, żyje i jest w niewoli niemieckiej. Wiadomość ta, tak samo jak i poprzednia o śmierci, aczkolwiek pochodząca z poważnego źródła, nie została jednak potwierdzoną urzędowo. Wysłano szereg telegramów w celu dowiedzenia się prawdy.

θ (z) Odmowa. Jak nas informują, utworzenie oddziału Petrogradzkiego T-wa pomocy jeńcom słowianom, które zostało uchwalone na posiedzeniu, zwołanem z inicjatywy p. Kopcja, dotychczas nie zostało przez władze zatwierdzone. Tym sposobem nie pozyskał zatwierdzenia także i skład zarzą-

du, wybranego na tem organizacyjnym zgromadzeniu. Należy się spodziewać jednak, że wobec licznego nader napływu tych jeńców w czasach ostatnich i wskutek tego bardzo palącej konieczności zaopiekowania się nimi, zatwierdzenie zostanie udzielone.

θ (z) Zamknięcie gabinetów restauracyjnych ma być dokonane w najbliższym czasie na tej zasadzie, że w gabinetach tych utrudniona jest wielce kontrola, czy nie są sprzedawane trunki. Pomimo bowiem surowych zakazów i odpowiedzialności w tej mierze, często przytrafiają się wypadki nadużywania alkoholu.

θ (z) Powódź. Pomimo dość szybkiego opadania wody we czwartek po południu, w nocy i w piątek rano Świsłocz znów zaczęła się podnosić i około południa dosięgła prawie tego samego poziomu, jak poprzedniego dnia w chwili najwyższego przyplwyu.

Tym sposobem wielu mieszkańców okolic nadbrzeżnych, którzy pod wieczór w czwartek powrócili do swoich domostw, skąd uciekali ledwie mogąc się ubrać jako tako w nocy, powtórnie przeżywali ciężkie chwile i po raz drugi wielu z nich musiało uchodzić, pozostawiając ruchomości na łasce żywiołu. Straty więc są ogromne, zwłaszcza jeżeli się weźmie wzięcie, że w stosunku do mizernego dobrobytu ludności nadświsłoczkańskiej. Wysokość ich wyjaśniona zostanie oczywiście dopiero po ustąpieniu wody i po dokładnem obliczeniu. Dziś można tylko stwierdzić, że ucierpieli przeważnie rzemieślnicy pomniejsi i naidrobiejsi kupcy, zamieszkałi w okolicy ul. Zybińskiej, Niemyskiej, placu Zamkowego i zaułka te-że nazwy, oraz w okolicach „Tatarskiego końca”. Ze pierwsze dzielnicze zamieszkałi żydzi, a ów „koniec” — tatarzy, przeto oni głównie na powodzi ucierpieli.

We czwartek wodociąg miejski przeważnie nie funkcjonował z powodu zatopienia stacji wodociągowej, nocą jednak była woda, którą ludność wypływała, gromadząc na cały dzień. Prawdziwą biedę stanowił brak wody dla szpitali; straż ogonowa jednak zarządzała temu dzielnie, woząc wodę beczkami do wszystkich lazaretów, szpitali etc.

Późnym wieczorem elektrownia częściowo zaczęła pracować.

W piątek jednak znów wstrzymano wodociąg, tembardziej, że z rur lała się przeważnie woda mocno zanieczyszczona.

Pomiędzy przyczynami, jakie spowodowały wylew, niektórzy widzą zbyt mały, a podobno nawet i z punktu widzenia prawideł niedopuszczalny wylot pod mostem kolei Brzeskiej. W rzeczy samej widać, jak silnie pod plantem tej kolei woda wezbrała, nie mogąc wiodocnie dostatecznie szybko przepłynąć. Należy przypuścić, że nasza muniypalność nie omieszcza dokładnie wyświetlić przyczyny tego zbyt już uciążliwego przejścia, jakie nad naszą biedną ludnością wisi jak miecz Damoklesa corocznie o tej porze. Należy przypuścić także, że przedsięwzięcie zostaną środki zabezpieczenia elektrowni i wodociągów jakimś stałym sposobem, tak, aby nie groził nam na przyszłość taki dotkliwy, a prztem dość paradoksalnie wyglądający casus, że „wskutek powodzi miasto pozostało bez wody”.

Przy tej sposobności mimowoli jakos zwraca się uwagę na stale od lat wielu pokutujący po różnych biurach naszej muniypalności projekt skanalizowania miasta, przyczem, naturalnie musianooby choć z grubsza uregulować Świsłocz i zupełnie zrobić nieszkodliwą Niemihę, która w czasie powodzi dokazuje nie gorzej od Świsłocz.

Nadzwyczajnie ważnem jest także zupełne zniesienie młynów „plebańskich”, stanowiących bardzo silną przeszkodę w mormowaniu biegu rzeki i powodujących rok rocznie mniejsze lub większe powodzie. Ale to, jak już wspominaliśmy poprzednio, niesłyte zależy od zarządu domu archieprzebyskiego.

Pod sam wieczór w piątek woda znów zaczęła opadać.

θ Zakończenie sprawy Miedziżykowa. Sekretarz kolejalny Mikołaj Miedziżykow, który w d. 10 (23) kwietnia r. ub. zabił faktora hotelu „Lipawa” Berka Komera i postrzelił lokaja Antoniego Okoła, na skutek orzeczenia mińskiego sądu okręgowego został osadzony w domu obłąkanych, jako cierpiący na paranoję chroniczną. Sprawę umorzono.

Nowa Wilejka.

Przed świętami Wielkiej nogy Kuratorjum miejskie, pragnąc przyjąć z pomocą rodzinom powołanym na wojnę, projektowało zakup 50 pudów maki dla rozdania tym rodzinom, lecz takiej ilości maki nie można było znaleźć. Rozdano tedy zasłki w gotówce około 138 rubli rodzinom najbardziej ubogim na kurno bułek oraz każdej rodzinie udzielono bezpłatnie po pół ćwierci siana, drzewa opałowego.

Oprócz tego starosta miejski p. Andruszkiwicz, wszczął starania u gubernatora wileńskiego o zrównanie do rodzin zapasowych racji żywnościowej według norm wileńskich a to z uwagi, że warunki życia w Nowej Wilejce są takie same, jak w Wilnie. Starania te zostały uwzględnione i racja żywnościowa w Nowej Wilejce będzie wynosić 3 rb. 41 kop. na głowę.

— Hobruiak. Spalony się budynki gospodarskie w maj. Berezówce. Straty wynoszą 23140 rubli.

Z Rusi.

+ Postanowienie obowiązujące. Główny naczelnik kijowskiego okręgu wojennego wydał następujące postanowienie obowiązujące dla okręgu:

1) Zakazuje się rozdziałania lub rozpowszechniania, a) fałszywych wiadomości o działalności instytucji rządowych lub osób urzędowych, wojska, lub oddziału wojskowego, wzbudzających w ludności wrogi do nich stosunek; b) fałszywych pogłosek wzbudzających w społeczeństwie zaniepokojenie, o rozporządzeniach rządowych, klasach elementarnych, lub innym wydarzeniach.

2) Zakazuje się ganienia działalności wojsk, lokewalnego stosunku do wojsk rosyjskich i ich naczelników, tudzież ich zwycięstwa, lub pochwalania działalności wojsk nieprzyjacielskich i szumu zrzeczy w wojnycech z Rosją państwową.

Winni przekroczenia przeciwko niemożności postanowienia obowiązującego karani będą w drodze administracyjnej więzieniem lub twierdzą do trzech miesięcy lub grzywną do trzech tysięcy rubli.

Z Królestwa.

× W sprawie samorządu miejskiego w Królestwie Polskiem. Z rozporządzenia ministra spraw wewnętrznych, Maklakowa, przy ministerjum utworzona została specjalna komisja dla opracowania szczegółowej instrukcji, dotyczącej praktycznej strony urzędystwoznania samorządu miejskiego w Królestwie Polskiem. Urzędystwoznanie reformy miejskiej rozpoczec zostanie przede wszystkim od Warszawy. Administracji miejscowej polecono, aby w jednolici z miejscowemi kolani społecznymi dołożone były wszystkie prace przygotowawcze ukończone zostały w terminie jaknajkrótszym i aby warszawski samorząd miejski mógł przystąpić do spełniania swych obowiązków najpóźniej 1 (14) stycznia 1916 r. Wyznaczenie wczesniejszego terminu jest niemożliwe ze względu na ściśle formalnych.

× Nowe szkoły. Magistrat warszawski postanowił od lipca złożyć 50 nowych szkół początkowych.

× Szechnisko dla inteligencji. C. K. O postanowił utworzyć schronisko w Otwocku dla bezdomnej i chorej inteligencji. Szechnisko obliczone na 54 osoby, czynne będzie od 2 (15) maja do września.

× Po konie. Druga ekspedycja ułada się do wronoza po zakup koni dla rolników Królestwa Polskiego. Do składu tej komisji należą pp.: Bogusław Stokowski, Jurjewicz junior i Adam Dunin. Poprzednio komisja ta zakupiła na jarmarkach podolskich 323 koni, po cenie średniej 129 rb.

× Obecnie zamierzone jest nabycie około tysiąca sztuk koni roboczych bieżącego typu.

× Zgon zakonny. We wtorek

świętym, po wspólnej modlitwie...
maria w swojej celi Matka Kolumba Iwanowska...

ohód skarbu: gwałtowne "bicie" butelek monopolowych...
Zmniejszenie się pijaństwa. Statystyka policyjna...

napadu floty tureckiej postanowiono utworzyć muzeum przedmiotów znalezionych na krajozniku...

mi lub sugestjami. Wszystko, co okazali się gotowymi uczynić, było to, że chcieli słuchać...

1 zł. 20 i 40 ca. Kilo nafty tak samo. Pasyjnie. Mamy jeszcze tu i owdzie po krowie i koniu...

700 żołnierzy, oraz zdobyły dwa karabiny maszynowe. W kierunku Uzgodzkim zacięte ataki przeważających sił przeciwnika...

Ostatnie telegramy.

Otrzymaone w nocy 29 bm. (11 kwiet.).

POSTANOWIENIE OBOWIĄZUJĄCE. Wilno. (AP.) Postanowienie obowiązujące zabrania osobom postronnym znajdować się około pociągów...

Na zachód od Niemna trwają w dalszym ciągu walki lokalne w rejonie rzeki Szeszupy.

W Karpatach nieprzyjacieli w d. 27 bm. (9 kwiet.) i w nocy 28 bm. (10 kwiet.) gestem kolumnami, poparte...

W kierunku Strzyna ataki nieprzyjacielskie trwają w dalszym ciągu.

Petrograd. (AP.) W gaz. „Arm. Wiestnik” z dn. 29 bm. (11 kwiet.) czytamy: Na terenie poza Wisłą bez zmian.

W kierunku Użoku po uporczywej walce zawładnięliśmy kilkoma szczytami, przyczem wzięliśmy do niewoli 1,800 jeńców z 22 oficerami...

W kierunku Strzyna ataki nieprzyjacielskie trwają w dalszym ciągu.

Petrograd. (AP.) W gaz. „Arm. Wiestnik” z dn. 29 bm. (11 kwiet.) czytamy: Na terenie poza Wisłą bez zmian.

W kierunku Użoku po uporczywej walce szczyty w okolicach Borkowa, wieś Biemowo i północną część wsi Sianok...

Forty dardaneelskie na 100 wystrzałów z okrętów floty sprzymierzonej odpowiadają najwyżej 10 strzałami.

Brak amunicji w Turcji. „Epoka” rumuńska donosi na podstawie informacji osób przybyłych z Konstantynopola...

Forty dardaneelskie na 100 wystrzałów z okrętów floty sprzymierzonej odpowiadają najwyżej 10 strzałami.

WOJNA.

Pewność zwycięstwa francuzów.

„Corriere della Sera” otrzymała komunikat z Paryża, świadczący o niezłomnej pewności zwycięstwa, które ożywia cały naród francuski.

Bitwa morska.

Z powodu informacji, że na morzu Północnym miała miejsce bitwa pomiędzy flotami angielską i niemiecką...

Otrzymaone telegraficznie z Kopenhagi wiadomości wykluczają możliwość jakiegokolwiek wątpliwości co do faktu bitwy na morzu Północnym.

O górze 11 rano widziano eskadrę złożoną z 7 lub 8 wielkich okrętów bojowych, która szła na północ.

Brak amunicji w Turcji. „Epoka” rumuńska donosi na podstawie informacji osób przybyłych z Konstantynopola...

Forty dardaneelskie na 100 wystrzałów z okrętów floty sprzymierzonej odpowiadają najwyżej 10 strzałami.

Brak amunicji w Turcji. „Epoka” rumuńska donosi na podstawie informacji osób przybyłych z Konstantynopola...

Forty dardaneelskie na 100 wystrzałów z okrętów floty sprzymierzonej odpowiadają najwyżej 10 strzałami.

Brak amunicji w Turcji. „Epoka” rumuńska donosi na podstawie informacji osób przybyłych z Konstantynopola...

Forty dardaneelskie na 100 wystrzałów z okrętów floty sprzymierzonej odpowiadają najwyżej 10 strzałami.

Brak amunicji w Turcji. „Epoka” rumuńska donosi na podstawie informacji osób przybyłych z Konstantynopola...

Forty dardaneelskie na 100 wystrzałów z okrętów floty sprzymierzonej odpowiadają najwyżej 10 strzałami.

Brak amunicji w Turcji. „Epoka” rumuńska donosi na podstawie informacji osób przybyłych z Konstantynopola...

Forty dardaneelskie na 100 wystrzałów z okrętów floty sprzymierzonej odpowiadają najwyżej 10 strzałami.

Brak amunicji w Turcji. „Epoka” rumuńska donosi na podstawie informacji osób przybyłych z Konstantynopola...

Forty dardaneelskie na 100 wystrzałów z okrętów floty sprzymierzonej odpowiadają najwyżej 10 strzałami.

Brak amunicji w Turcji. „Epoka” rumuńska donosi na podstawie informacji osób przybyłych z Konstantynopola...

Forty dardaneelskie na 100 wystrzałów z okrętów floty sprzymierzonej odpowiadają najwyżej 10 strzałami.

Brak amunicji w Turcji. „Epoka” rumuńska donosi na podstawie informacji osób przybyłych z Konstantynopola...

Forty dardaneelskie na 100 wystrzałów z okrętów floty sprzymierzonej odpowiadają najwyżej 10 strzałami.

Brak amunicji w Turcji. „Epoka” rumuńska donosi na podstawie informacji osób przybyłych z Konstantynopola...

Forty dardaneelskie na 100 wystrzałów z okrętów floty sprzymierzonej odpowiadają najwyżej 10 strzałami.

W niewoli niemieckiej.

(AP.) Z Gdańska donoszą do Sztokholmu, że piechur rosyjski Osipowicz, będący w niewoli niemieckiej, skazywany został na 2 lata więzienia...

WOJNA Z TURCJĄ.

(AP.) Komunikat urzędowy sztabu armii kaukaskiej z d. 29 bm. (11 kwietnia):

W d. 26 bm. (8 kwiet.) oddział pomorski toczył walkę strzelałową. W kierunku ołtyńskiego odbywała się nieznaczna wymiana strzałów.

Zajęcie pogranicza.

Gazeta „Dinimeatza” donosi, że drugiego dnia światek 6 żołnierzy węgierskich i żandarm, ścigając dezertersko-rumuńskich, przekroczyło granicę rumuńską pod Buzewą.

Gen. Pau i Bułgaria.

Gazety bułgarskie „Mir” i „Preporoc” wyrażają ubolewanie, że car Ferdynand nie przyjął gen. Pau i że minister wojny, gen. Ficzew, nie oddał wizyty generałowi Pau.

Niepowodzenie „blokady” niemieckiej.

Admiralicia angielska ogłosiła następujące cyry, dowodzące, że szumnie zapowiedziana „blokada” wybrzeży angielskich i francuskich nie dała niczego oczekiwanego.

Istota zatargu serbsko-bułgarskiego.

Sofijski korespondent „Russk. Słowa” dowiedział się z wiarogodnego źródła, że Pasicz przyznał, iż wiadomości jego władz prowincjonalnych o zajęciu w Walandowie są znacznie przesadzone.

Z frontu zachodniego.

(AP.) Komunikat paryski wieczorny z d. 28 bm. (10 kwiet.) donosi, że pomiędzy rzekami Orną i Mozą dzień przeszedł spokojnie.

Włoch.

(AP.) Z Rzymu donoszą, że wielu ochotników zapisuje się na skrócone kursy wojskowo-sanitarne, otworzone w instytucie higienicznym i uniwersytecie rzymskim.

Niepomyślnie rokowania.

Londyński „Daily Telegraph” z d. 11 (24) marca zamieszcza z Rzymu korespondencję d-ra E. J. Dillon'a o szczegółach rokowań niemiecko-włoskich.

W lesie Mortemart.

W lesie Mortemart francuzi zajęli nową pozycję niemiecką. W Lorainie wzięto do niewoli pół kompanii niemieckiej.

Z Galicji.

§ Zarząd finansowy Galicji. „Nowoje Wremia” dowiaduje się, że minister skarbu Bark, za zgodą Wodza Naczelnego, przystąpił do opracowania ogólnego planu finansowego zarządu Galicji.

§ Korespondenci i goście Bawii we Lwowie. p. Luciano Magrini, specjalny korespondent wielkiego dziennika medolańskiego „Secolo” z ekspedycją amerykańską Czerwonego Krzyża przebywa też dawny mieszkaniec Lwowa p. Edwin Katzenellenbogen.

Z saboru pruskiego.

(3) W sprawie mianowania arcybiskupa gnieźnieńskiego-poznańskiego po zmarłym ks. E. Likowskim „Vossische Zeitung” pisze, że według rozstrzygnięcia kurii rzymskiej, lista kandydatów na przyszłego arcybiskupa pruskiego nie będzie usłanowana przez kapitułę gnieźnieńską-poznańską.

(4) Komitet ratunkowy Poznański. Powstały w Poznaniu Komitet niesienia pomocy ofiarom wojny zebrał pół miliona marek.

(5) Na walce z epidemią. (AP.) Minister spraw wewn. złożył Radzie ministrów wniosek o wzmocnienie funduszu wojennego do dyspozycji.

(6) „Biele” butelek z wódką. Z Samary donoszą do „Birz. Wied.”, że daje się zauważyć nowe zjawisko i nowy doświadczenie.

Z Rosji.

** Na walce z epidemią. (AP.) Minister spraw wewn. złożył Radzie ministrów wniosek o wzmocnienie funduszu wojennego do dyspozycji.

** „Biele” butelek z wódką. Z Samary donoszą do „Birz. Wied.”, że daje się zauważyć nowe zjawisko i nowy doświadczenie.

** „Biele” butelek z wódką. Z Samary donoszą do „Birz. Wied.”, że daje się zauważyć nowe zjawisko i nowy doświadczenie.

** „Biele” butelek z wódką. Z Samary donoszą do „Birz. Wied.”, że daje się zauważyć nowe zjawisko i nowy doświadczenie.

** „Biele” butelek z wódką. Z Samary donoszą do „Birz. Wied.”, że daje się zauważyć nowe zjawisko i nowy doświadczenie.

** „Biele” butelek z wódką. Z Samary donoszą do „Birz. Wied.”, że daje się zauważyć nowe zjawisko i nowy doświadczenie.

** „Biele” butelek z wódką. Z Samary donoszą do „Birz. Wied.”, że daje się zauważyć nowe zjawisko i nowy doświadczenie.

WOJNA.

Echa wojenne.

„Kurier Lwowski” drukuje poniższy krótki list znanego pośta Jakuba Bojki z Greboszowa (w ujściu Dunajca do Wisły).

Grebozów, 21. III. 1914. „Posyłam Wam te parę słów o sobie i okolicy. Wzję dotąd lotwo. Wiesz nasza, kościół, szkoła i t. p. rozbitki kule anstrjackie.

Forty dardaneelskie na 100 wystrzałów z okrętów floty sprzymierzonej odpowiadają najwyżej 10 strzałami.

Brak amunicji w Turcji. „Epoka” rumuńska donosi na podstawie informacji osób przybyłych z Konstantynopola...

Forty dardaneelskie na 100 wystrzałów z okrętów floty sprzymierzonej odpowiadają najwyżej 10 strzałami.

Brak amunicji w Turcji. „Epoka” rumuńska donosi na podstawie informacji osób przybyłych z Konstantynopola...

Forty dardaneelskie na 100 wystrzałów z okrętów floty sprzymierzonej odpowiadają najwyżej 10 strzałami.

Brak amunicji w Turcji. „Epoka” rumuńska donosi na podstawie informacji osób przybyłych z Konstantynopola...

Forty dardaneelskie na 100 wystrzałów z okrętów floty sprzymierzonej odpowiadają najwyżej 10 strzałami.

Brak amunicji w Turcji. „Epoka” rumuńska donosi na podstawie informacji osób przybyłych z Konstantynopola...

Forty dardaneelskie na 100 wystrzałów z okrętów floty sprzymierzonej odpowiadają najwyżej 10 strzałami.

Brak amunicji w Turcji. „Epoka” rumuńska donosi na podstawie informacji osób przybyłych z Konstantynopola...

Forty dardaneelskie na 100 wystrzałów z okrętów floty sprzymierzonej odpowiadają najwyżej 10 strzałami.

Brak amunicji w Turcji. „Epoka” rumuńska donosi na podstawie informacji osób przybyłych z Konstantynopola...

Forty dardaneelskie na 100 wystrzałów z okrętów floty sprzymierzonej odpowiadają najwyżej 10 strzałami.

Brak amunicji w Turcji. „Epoka” rumuńska donosi na podstawie informacji osób przybyłych z Konstantynopola...

Forty dardaneelskie na 100 wystrzałów z okrętów floty sprzymierzonej odpowiadają najwyżej 10 strzałami.

Brak amunicji w Turcji. „Epoka” rumuńska donosi na podstawie informacji osób przybyłych z Konstantynopola...

Forty dardaneelskie na 100 wystrzałów z okrętów floty sprzymierzonej odpowiadają najwyżej 10 strzałami.

Brak amunicji w Turcji. „Epoka” rumuńska donosi na podstawie informacji osób przybyłych z Konstantynopola...

Forty dardaneelskie na 100 wystrzałów z okrętów floty sprzymierzonej odpowiadają najwyżej 10 strzałami.

Brak amunicji w Turcji. „Epoka” rumuńska donosi na podstawie informacji osób przybyłych z Konstantynopola...

Forty dardaneelskie na 100 wystrzałów z okrętów floty sprzymierzonej odpowiadają najwyżej 10 strzałami.

Brak amunicji w Turcji. „Epoka” rumuńska donosi na podstawie informacji osób przybyłych z Konstantynopola...

WOJNA.

Winnice szampańskie.

Winnice szampańskie. W piśmie „La Vigneron champagne” czytamy: „Sytuacja winnic jest pomyślna. Kilka gmin winnych, co prawda, znajduje się jeszcze w okręgu operacji wojennych, ale wynosi to wszystko paręset hektarów.

Winnice szampańskie. W piśmie „La Vigneron champagne” czytamy: „Sytuacja winnic jest pomyślna. Kilka gmin winnych, co prawda, znajduje się jeszcze w okręgu operacji wojennych, ale wynosi to wszystko paręset hektarów.

Winnice szampańskie. W piśmie „La Vigneron champagne” czytamy: „Sytuacja winnic jest pomyślna. Kilka gmin winnych, co prawda, znajduje się jeszcze w okręgu operacji wojennych, ale wynosi to wszystko paręset hektarów.

Winnice szampańskie. W piśmie „La Vigneron champagne” czytamy: „Sytuacja winnic jest pomyślna. Kilka gmin winnych, co prawda, znajduje się jeszcze w okręgu operacji wojennych, ale wynosi to wszystko paręset hektarów.

Winnice szampańskie. W piśmie „La Vigneron champagne” czytamy: „Sytuacja winnic jest pomyślna. Kilka gmin winnych, co prawda, znajduje się jeszcze w okręgu operacji wojennych, ale wynosi to wszystko paręset hektarów.

Winnice szampańskie. W piśmie „La Vigneron champagne” czytamy: „Sytuacja winnic jest pomyślna. Kilka gmin winnych, co prawda, znajduje się jeszcze w okręgu operacji wojennych, ale wynosi to wszystko paręset hektarów.

Winnice szampańskie. W piśmie „La Vigneron champagne” czytamy: „Sytuacja winnic jest pomyślna. Kilka gmin winnych, co prawda, znajduje się jeszcze w okręgu operacji wojennych, ale wynosi to wszystko paręset hektarów.

Winnice szampańskie. W piśmie „La Vigneron champagne” czytamy: „Sytuacja winnic jest pomyślna. Kilka gmin winnych, co prawda, znajduje się jeszcze w okręgu operacji wojennych, ale wynosi to wszystko paręset hektarów.

Winnice szampańskie. W piśmie „La Vigneron champagne” czytamy: „Sytuacja winnic jest pomyślna. Kilka gmin winnych, co prawda, znajduje się jeszcze w okręgu operacji wojennych, ale wynosi to wszystko paręset hektarów.

Winnice szampańskie. W piśmie „La Vigneron champagne” czytamy: „Sytuacja winnic jest pomyślna. Kilka gmin winnych, co prawda, znajduje się jeszcze w okręgu operacji wojennych, ale wynosi to wszystko paręset hektarów.

Winnice szampańskie. W piśmie „La Vigneron champagne” czytamy: „Sytuacja winnic jest pomyślna. Kilka gmin winnych, co prawda, znajduje się jeszcze w okręgu operacji wojennych, ale wynosi to wszystko paręset hektarów.

Winnice szampańskie. W piśmie „La Vigneron champagne” czytamy: „Sytuacja winnic jest pomyślna. Kilka gmin winnych, co prawda, znajduje się jeszcze w okręgu operacji wojennych, ale wynosi to wszystko paręset hektarów.

Winnice szampańskie. W piśmie „La Vigneron champagne” czytamy: „Sytuacja winnic jest pomyślna. Kilka gmin winnych, co prawda, znajduje się jeszcze w okręgu operacji wojennych, ale wynosi to wszystko paręset hektarów.

Winnice szampańskie. W piśmie „La Vigneron champagne” czytamy: „Sytuacja winnic jest pomyślna. Kilka gmin winnych, co prawda, znajduje się jeszcze w okręgu operacji wojennych, ale wynosi to wszystko paręset hektarów.

Winnice szampańskie. W piśmie „La Vigneron champagne” czytamy: „Sytuacja winnic jest pomyślna. Kilka gmin winnych, co prawda, znajduje się jeszcze w okręgu operacji wojennych, ale wynosi to wszystko paręset hektarów.

Winnice szampańskie. W piśmie „La Vigneron champagne” czytamy: „Sytuacja winnic jest pomyślna. Kilka gmin winnych, co prawda, znajduje się jeszcze w okręgu operacji wojennych, ale wynosi to wszystko paręset hektarów.

Winnice szampańskie. W piśmie „La Vigneron champagne” czytamy: „Sytuacja winnic jest pomyślna. Kilka gmin winnych, co prawda, znajduje się jeszcze w okręgu operacji wojennych, ale wynosi to wszystko paręset hektarów.

Winnice szampańskie. W piśmie „La Vigneron champagne” czytamy: „Sytuacja winnic jest pomyślna. Kilka gmin winnych, co prawda, znajduje się jeszcze w okręgu operacji wojennych, ale wynosi to wszystko paręset hektarów.

Winnice szampańskie. W piśmie „La Vigneron champagne” czytamy: „Sytuacja winnic jest pomyślna. Kilka gmin winnych, co prawda, znajduje się jeszcze w okręgu operacji wojennych, ale wynosi to wszystko paręset hektarów.

Winnice szampańskie. W piśmie „La Vigneron champagne” czytamy: „Sytuacja winnic jest pomyślna. Kilka gmin winnych, co prawda, znajduje się jeszcze w okręgu operacji wojennych, ale wynosi to wszystko paręset hektarów.

Winnice szampańskie. W piśmie „La Vigneron champagne” czytamy: „Sytuacja winnic jest pomyślna. Kilka gmin winnych, co prawda, znajduje się jeszcze w okręgu operacji wojennych, ale wynosi to wszystko paręset hektarów.

Winnice szampańskie. W piśmie „La Vigneron champagne” czytamy: „Sytuacja winnic jest pomyślna. Kilka gmin winnych, co prawda, znajduje się jeszcze w okręgu operacji wojennych, ale wynosi to wszystko paręset hektarów.

Winnice szampańskie. W piśmie „La Vigneron champagne” czytamy: „Sytuacja winnic jest pomyślna. Kilka gmin winnych, co prawda, znajduje się jeszcze w okręgu operacji wojennych, ale wynosi to wszystko paręset hektarów.

WOJNA.

Winnice szampańskie.

Winnice szampańskie. W piśmie „La Vigneron champagne” czytamy: „Sytuacja winnic jest pomyślna. Kilka gmin winnych, co prawda, znajduje się jeszcze w okręgu operacji wojennych, ale wynosi to wszystko paręset hektarów.

Winnice szampańskie. W piśmie „La Vigneron champagne” czytamy: „Sytuacja winnic jest pomyślna. Kilka gmin winnych, co prawda, znajduje się jeszcze w okręgu operacji wojennych, ale wynosi to wszystko paręset hektarów.

Winnice szampańskie. W piśmie „La Vigneron champagne” czytamy: „Sytuacja winnic jest pomyślna. Kilka gmin winnych, co prawda, znajduje się jeszcze w okręgu operacji wojennych, ale wynosi to wszystko paręset hektarów.

Winnice szampańskie. W piśmie „La Vigneron champagne” czytamy: „Sytuacja winnic jest pomyślna. Kilka gmin winnych, co prawda, znajduje się jeszcze w okręgu operacji wojennych, ale wynosi to wszystko paręset hektarów.

Winnice szampańskie. W piśmie „La Vigneron champagne” czytamy: „Sytuacja winnic jest pomyślna. Kilka gmin winnych, co prawda, znajduje się jeszcze w okręgu operacji wojennych, ale wynosi to wszystko paręset hektarów.

Winnice szampańskie. W piśmie „La Vigneron champagne” czytamy: „Sytuacja winnic jest pomyślna. Kilka gmin winnych, co prawda, znajduje się jeszcze w okręgu operacji wojennych, ale wynosi to wszystko paręset hektarów.

Winnice szampańskie. W piśmie „La Vigneron champagne” czytamy: „Sytuacja winnic jest pomyślna. Kilka gmin winnych, co prawda, znajduje się jeszcze w okręgu operacji wojennych, ale wynosi to wszystko paręset hektarów.

Winnice szampańskie. W piśmie „La Vigneron champagne” czytamy: „Sytuacja winnic jest pomyślna. Kilka gmin winnych, co prawda, znajduje się jeszcze w okręgu operacji wojennych, ale wynosi to wszystko paręset hektarów.

Winnice szampańskie. W piśmie „La Vigneron champagne” czytamy: „Sytuacja winnic jest pomyślna. Kilka gmin winnych, co prawda, znajduje się jeszcze w okręgu operacji wojennych, ale wynosi to wszystko paręset hektarów.

Winnice szampańskie. W piśmie „La Vigneron champagne” czytamy: „Sytuacja winnic jest pomyślna. Kilka gmin winnych, co prawda, znajduje się jeszcze w okręgu operacji wojennych, ale wynosi to wszystko paręset hektarów.

Winnice szampańskie. W piśmie „La Vigneron champagne” czytamy: „Sytuacja winnic jest pomyślna. Kilka gmin winnych, co prawda, znajduje się jeszcze w okręgu operacji wojennych, ale wynosi to wszystko paręset hektarów.

Winnice szampańskie. W piśmie „La Vigneron champagne” czytamy: „Sytuacja winnic jest pomyślna. Kilka gmin winnych, co prawda, znajduje się jeszcze w okręgu operacji wojennych, ale wynosi to wszystko paręset hektarów.

Winnice szampańskie. W piśmie „La Vigneron champagne” czytamy: „Sytuacja winnic jest pomyślna. Kilka gmin winnych, co prawda, znajduje się jeszcze w okręgu operacji wojennych, ale wynosi to wszystko paręset hektarów.

Winnice szampańskie. W piśmie „La Vigneron champagne” czytamy: „Sytuacja winnic jest pomyślna. Kilka gmin winnych, co prawda, znajduje się jeszcze w okręgu operacji wojennych, ale wynosi to wszystko paręset hektarów.

Winnice szampańskie. W piśmie „La Vigneron champagne” czytamy: „Sytuacja winnic jest pomyślna. Kilka gmin winnych, co prawda, znajduje się jeszcze w okręgu operacji wojennych, ale wynosi to wszystko paręset hektarów.

Winnice szampańskie. W piśmie „La Vigneron champagne” czytamy: „Sytuacja winnic jest pomyślna. Kilka gmin winnych, co prawda, znajduje się jeszcze w okręgu operacji wojennych, ale wynosi to wszystko paręset hektarów.

Winnice szampańskie. W piśmie „La Vigneron champagne” czytamy: „Sytuacja winnic jest pomyślna. Kilka gmin winnych, co prawda, znajduje się jeszcze w okręgu operacji wojennych, ale wynosi to wszystko paręset hektarów.

Winnice szampańskie. W piśmie „La Vigneron champagne” czytamy: „Sytuacja winnic jest pomyślna. Kilka gmin winnych, co prawda, znajduje się jeszcze w okręgu operacji wojennych, ale wynosi to wszystko paręset hektarów.

Winnice szampańskie. W piśmie „La Vigneron champagne” czytamy: „Sytuacja winnic jest pomyślna. Kilka gmin winnych, co prawda, znajduje się jeszcze w okręgu operacji wojennych, ale wynosi to wszystko paręset hektarów.

Winnice szampańskie. W piśmie „La Vigneron champagne” czytamy: „Sytuacja winnic jest pomyślna. Kilka gmin winnych, co prawda, znajduje się jeszcze w okręgu operacji wojennych, ale wynosi to wszystko paręset hektarów.

Winnice szampańskie. W piśmie „La Vigneron champagne” czytamy: „Sytuacja winnic jest pomyślna. Kilka gmin winnych, co prawda, znajduje się jeszcze w okręgu operacji wojennych, ale wynosi to wszystko paręset hektarów.

Winnice szampańskie. W piśmie „La Vigneron champagne” czytamy: „Sytuacja winnic jest pomyślna. Kilka gmin winnych, co prawda, znajduje się jeszcze w okręgu operacji wojennych, ale wynosi to wszystko paręset hektarów.

Winnice szampańskie. W piśmie „La Vigneron champagne” czytamy: „Sytuacja winnic jest pomyślna. Kilka gmin winnych, co prawda, znajduje się jeszcze w okręgu operacji wojennych, ale wynosi to wszystko paręset hektarów.